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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele su n t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N I L E :I
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Luptele electorale.
Dieta a intrat în vacanţe. Depu

taţii, părinţii patriei, şi-au acordat, din 
proprie putere, două luni de recreaţie. 
Şi totuşi în aceste două luni de repaus 
deputaţii vor avé să prestee munca cea 
mai grea, mult mai grea decât cea 
avută în dietă, unde n’aveau decât să 
voteze sau să denege votarea lucrări
lor sevârşite de alţii, de guvernul ţerii. 
Vor avă să dee faţă cu alegătorii lor, 
să le dee sămă despre activitatea des- 
voltată în dietă şi să le solicite votu
rile şi pentru viitoriu.

Mişcările electorale, cu tóté că ale
gerile se vor face, conform ultimului 
comunicat semiofioios, abia pe la înce
putul lui Noemvrie, se vor începe deci 
pretutindenea în ţară în lunile aceste 
două de vacanţă parlamentară, şi la 
reîntruniiea dietei, la începutul lui Sep- 
tembre, cei mai mulţi dintră actualii depu
taţi vor şti cam cum le sună cărţile: au 
său n’au prospecte de a face şi în sesiunea 
viitóre parte din parlamentul magiar?

De o parte legea despre judiea- 
tura Curiei în chestii electorale, care 
conţine multe disposiţiuni bune şi sa
lutare, de altă parte declaraţia prim- 
ministrului Széli, făcută în mai multe 
rânduri, că guvernul fiare candidaţi 
oficioşi pentru deputăţie în nici un cerc 
electoral, ne îndreptăţesc a presupune, 
că de astă-dată alegerile pentru dietă 
vor fi libere şi curate, şi că în ori-ce 
cas, cu atrocităţile săvârşite la ultimele 
alegeri nu ne vom mai întâlni.

Cu tóté acestea prevedem, că ale
gerile nu vor decurge prea neted nici 
de astă-dată şi că în cele mai multe 
cercuri electorale, deosebi în cele com
puse de naţionatităti, luptele electorale 
vor decurge cu mare desvoltare de 
forţe şi cu multă înverşunare.

Nu pentru-că tóté naţionalităţile 
nemagiare din ţără ar avă cumva in- 
tenţiunea să între în luptele electorale 
şi să caute, ca şi ele să fie representate 
în corpul legiuitoriu, unde se discută 
şi asupra sorţii lor şi se croesc legi şi 
pe séma lor: ci pentru-că cercurile 
electorale nemagiare vor fi şi de astă- 
dată aceea ce au fost în trecut, teren 
bun de esploatat pe séma celor-ce vreau 
să se înalţe.

In cele mai multe cercuri electo
rale, în cari naţionalităţile nemagiare 
formăză majoritatea alegătorilor, — cu 
escepţiunea cercurilor săsesci, — lup
tele electorale vor lua deci dimensiuni 
mari, dar' vor primi şi o faţă nouă, 
pentru-că nu vor mai fi aceea ce erau 
în trecut, lupte purtate pe principii, 
între partide cu programe divergente, 
ci lupte date între aderenţii guvernu
lui, ómeni de acelaşi credeu politic, cari 
vor licita în liberalism şi în alipire că- 
tră guvern, numai pentru-ca să p0tă 
pune mâna pe mandate, în scopul sa- 
tisfacerei ambiţiunii proprii şi a inte
reselor proprii.

Din candidările făcute până acuma 
în unele din aceste cercuri vedem, că 
faţă ’n faţă vor sta la proximele ale
geri în multe locuri câte doi sau trei 
candidaţi din aceeaşi tabără, din par
tidul guvernamental, şi că din luptele 
electorale pe multe locuri vor eşi bi- 
ruitóre persónele, ear’ nu principiile.

In chipul acesta au fost candidaţi j 
în câteva cercuri şi Români, adicţi ai 
guvernului, şi se póte că vor mai fi 
candidaţi şi alţii.

Ori-cât de mari aderenţi şi pro
pagatori ai politicei de activitate să fim, 
precum de fapt suntem: mărturisim, 
că nu ne putem însufleţi pentru astfel 
de candidaţi luaţi din sînul neamului 
nostiu, din motivul, că nu suntem pen
tru politica de activitate făcută pe pro
pria socotălâ şi cu programe abătătdre 
dela programul nostru naţional, ba 
chiar contrare aceluia, ci suntem pen
tru o activitate parlamentară decretată, 
din partea partidului, cu observarea 
strictă a organisării nóstre politice şi 
pentru intrarea în luptele electorale cu 
candidaţi nominaţi din partea partidu
lui, pentru cari partidul să iee respun» 
derea, fiind-că prin ei partidul ar fi 
representat în parlament.

Ori-ce altă candidare şi ori-ce altă 
luptă electorală, dată din partea Ro
mânilor, cu tóté că dorim din inimă 
să avem cât de mulţi deputaţi români 
în parlamentul ţerii, credem că nu póte 
avă aplacidarea obştei româneşti, pen- 
tru-că nu corăspunde intereselor pnr- 
tidului naţional român, cari sunt inte
resele poporului român din patria acăsta.

Sibiiu , 8 Iuliu n.
D i n  p a r l a m e n t .  Dieta magiară a 

ţinut Sâmbătă şedinţă scurtă de câteva mi
nute. S’a făcut raport în ea despre decedarea 
deputatului Juriss, din partidul poporal, des
pre alegerea deputatului Korodi din Braşov, 
şi despre votarea din partea casei magnaţilor, 
a ultimelor şase proiecte de lege, votate din 
partea dietei, rari acum pot fi înaintate co- 
rónei spre sancţionare. Dieta a luat apoi va
canţă până la Septembre.

B u d g e tu l  ţ e r i i .  Se scrie din Buda
pesta că în tóté ministeriile se lucrézá la 
compunerea budgetului pentru anul viitoriu, 
pe care guvernul are intenţiunea sé-1 pre- 
senteze noului parlament magiar în una din 
primele şedinţe ce le va ţină după deschidere. 
In budgetul anului viitoriu vor fi trecute 
sume însemnate pentru regularea salarielor 
învăţătoresci, pe séma învăţătorilor dela şcă- 
lele elementare de stat, pe cari guvernul are 
intenţiunea se-i trăcâ în şirul funcţionarilor 
de stat, cu drept de gradaţie şi de înaintare 
în sal riu. Minimul salariului pentru un învă- 
ţătoriu de stat ar fi atunci 500 fi. cu locuinţă 
şi cuincuenalele legale.

„Desorieiitare politică.“ „Egyet
értés“ vorbesce în numărul ultim despre des- 
orientarea politică în care ne-am afla astăzi 
noi, Românii, din motivul, că „nici un Român 
n’ar avé curajul si puterea morală se facă 
propagandă constituţională şi pe faţă, fie pen
tru o direcţie, He pentru alta“, — adecă fie 
pentru pasivitate fie pentru activitate. Ne 
luăm voe a spune domnilor dela „Egyetértés“ 
că direcţia politică a Românilor a croit’o tot- 
deuna în trecut şi o va croi şi în viitoriu, 
totalitatea Românilor, prin representanţii lor. 
Poftiţi şi ne deschideţi calea de liberă întru
nire şi ne vom alege direcţia care ne con
vine, şi care corespunde intereselor mari ale 
poporului român din téra acésta. Până atunci 
preferim să remânem în „desorientare“.

Incompatibilitatea
in Casa magnaţilor.

După cum am fost anunţat, Vi
neri a ţinut şedinţă casa magnaţilor; 
şi după ce a trecut repede peste alte 
cinci proiecte de lege, votate din par
tea dietei magiare, a luat în discuţie 
legea de incompatibilitate, menită se 
facă purificarea parlamentului magiar, 
prin oprirea de a mai pută face parte 
din el ómeni cari au în vedere numai 
interesele lor particulare egoiste şi nu 
interesele comunităţii, binele public.

In jurul legii de incompatibilitate 
s’a desfăşurat o mică luptă de cuvinte 
î'n casa magnaţilor, fiind-că tinerul 
conte Eszterhdzy János, încuragiat de 
elogiile ce i-le-a adus presa magiară 
şovinistă pentru ideile cuprinse în fai- 
mósa sa broşură, — despre care a fost 
vorba de mai multe ori şi în fóia nós- 
tră, — a ţinut să facă paradă cu ideile 
sale şi în faţa magnaţilor, în plină şe
dinţă, şi să păşăscă cu propuneri con
crete, cu amandamente, făcute în sco
pul de a pune stavilă pentru totdeuna 
intrării naţionalităţilor nemagiare în 
dietă.

Nobilul conte a remas însă singur 
pe lângă propunerile sale, pentru-că ni
meni nu i-le-a apărat; din contră, atât 
guvernul, prin rostul prim-ministrului 
Széli, cât şi contele Zichy Nándor şi 
vicepresidentul casei magnaţilor, Er- 
nuszt Kelemen, au combătut cu argu
mente tari salvatórele propuneri ale lui 
Eszterhdzy.

Ideia contelui Eszterhdzy, de a fi 
introdusă în lege şi incompatibilitatea 
politică şi morală, a fost declarată de 
nerealisabilă şi de neoportună din tóté 
părţile, deşi din tóté părţile a fost re
cunoscută buna intenţiune a contelui 
şi înflăcăratul patriotism de care a fost 
contele condus atunci când a păşit în 
publicitate cu ea.

Contele Eszterhdzy va trebui deci 
să se mulţumăscă deocamdată cu com
plimentele acestea ce i-s’au făcut în 
casa magnaţilor si cu laudele presei 
şoviniste magiare, căci mai mult nu a 
putut câştiga; nu pentru-că în sufletul 
lor nu toţi Magiarii ar fi de o părere 
cu contele Eszterhdzy, ci, după cum am 
putut ceti printre şire, în tóté vorbirile 
rostite în casa magnaţilor, pentru-că 
ómenii se tem de judecata streină- 
tăţii, în faţa căreia atât de mult se 
laudă cu libertăţile din ţăra lor.

Asupra unor idei greşite, lansate 
de nou din partea contelui Eszterhdzy, 
în vorbirea cu care şi-a apărat punc
tul de vedere în casa magnaţilor, vom 
mai reveni; ear’ acum ţinem a constata, 
că mai multe ziare din Budapesta, apă
rute Vineri diminăţa, au publicat un arti
col interesant în chestia incompatibilităţii 
„politice“ şi „morale“ proiectate din par
tea contelui Eszterhdzy, în care cu mare 
aparat juridic vine combătut contele şi 
vine arătată imposibilitatea de a fi tre
cute ideile sale în legea de incompati
bilitate.

Articolul, scris de un binevoitoriu 
al nemagiarilor, — dacă nu chiar de un 
nemagiar, — are părţi interesante, de 
aceea îl reproducem în întregime, după- 
cum urmăză:

„Broşura scrisă de contele Eszter
hdzy János asupra incompatibilităţii, 
prin descrierea inspirată de înflăcărată 
iubire de patrie dar’ póte că în colori 
de tot prea întunecate a pericolului ce 
ameninţă din partea naţionalităţilor, ră- 
pesce cu sine pe cetitoriu. Propunerile 
plănuite acolo însă, după cumpănire 
matură, care la acţiuni de stat şi le
gislative e neapărat de lipsă, nu pot 
fi considerate ca esecutabile.

Din punct de vedere juridic nu, 
fiind-că lovesc în principiul cardinal al 
codului nostru penal, conform căruia 
în caşul condamnării pentru fie-ce de
lict penal detragerea drepturilor poli
tice nu póte fi de durată pe întrăgă 
viăţa. Acăstă detragere este totdeuna 
legată de terminele statorite din par
tea judecătoriei, ba conform capitlu- 
lui VI. al codului penal, la care apar
ţine delictul agitării contra constitu
ţiei, contra legilor, contra autorităţi
lor ori contra organelor acelor autori
tăţi, — dacă cineva pentru asemenea 
delicte e condamnat, nici nu póte fi 
osândit prin suspendarea interimală a 
drepturilor lui politice; cu atât mai 
puţin póte f i  despoiat de aceste drepturi 
cineva care nici nu e condamnat, cum 
o pretinde broşura cu referire la mem
brii anumitor bănci.

Propunerea contelui Eszterházy 
János ar trage deci după sine în pri
mul loc modificarea legii penale, şi 
astfel, aşa numai în trăcăt, chiar şi din 
acest motiv nu póte fi acceptată din 
partea legislativei. Afară de acăsta însă, 
chiar şi din consideraţiuni de econo
mie publică statuarea acestui principiu 
ar fi fórte de temut, de-şf faţă cu acei 
radicali naţionalişti cati în adevér ar 
tinde contra esistinţii statului (?), la prima 
privire s'ar pără plausibil, — ca de
licte politice să fie pedepsite cu perde- 
rea pentru totdăuna a drepturilor po
litice. Se cugetăm numai la condam
naţii pentru delicte politice comise pe 
calea presei, însă nu din consideraţiuni 
naţionalistice.

Prudenţa politică e hotăiît contra 
propunerii de acest fel. Parlamentul, 
dacă stă pe basa representativă popo
rală şi dacă voesce să fie oglinda fidelă 
a voinţei poporului, nu póte eschide 
din sinul seu representarea nici unei 
nuanţe de partid ce se for miză în ţără 
şi e destul de forte pentru a-şi alege 
unul ori mai mulţi representanţi şi 
care nu tinde la răsturnarea silnică 
a constituţiunii ţerei. Şi e şi cu mult 
mai bine, dacă fie-care în parlamentul 
ţerii ’şi cărcă validitarea convingerilor 
şi pretensiunilor sale, unde trecând prin 
proba de foc a discuţiunilor, se dă des
tulă ocasiune pentru a arăta netemei
nicia, greşeala ori primejdiositatea di
recţiunilor false ori contrare statului, 
şi la lumina publicităţii a da opiniunei 
publice direcţiune corectă, — de cât 
dacă în urmarea suprimării, respectivii 
se vor da la muncă de sobol şi astfel 
vor tinde să pericliteze interesele ţerii.

Despre aceea, aşa cred, nici vorbă 
nu póte fi, ca elementele centrifugale, 
contrare statului, să ajungă în parlament 
la maioritate, ori la un număr aşa de 
mare, ca „se potă apoi inficia legisla
tiva“ , după cum zice broşura.

De altcum dlui conte scriitor de 
broşură volantă i-a scăpat din atenţiune 
faptul, că pct. 8 al §-Jui 3 din art, du
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lege XV. ex 1899 despre judicatura | 
curială dispune deja, că alegerea ace- | 
lora, cari la alegeri ori în restimp de | 
trei luni înainte de alegeri au agitat 
contra unităţii sau integrităţii statului, 
ori au comis alte delicte dintre cele 
amintite în broşură, e nulă, deci în acel 
ciclu nu pot fi membri ai parlamentu
lui. Ear' asemenea agitaţii mai ales cu 
ocasiunea alegerilor dietale obicinuesc 
a se comite, prin disposiţia de mai sus 
însă ascuţişul lor e tocit deja şi este 
delăturat pericolul accentuat în broşură, 
fără ca prin acésta sé se fi violat sis
temul codului penal, Merită apoi aten
ţiune şi împrejurarea, că legea despre 
judicatura curială numai acum cu oca- 
sia nouelor alegeri întră de tot în vi- 
góre; nu e corect deci, ca aceea cu 
privire la cestiunile importante resol- 
vate deja definitiv în ea însăşi sé fie 
modificată încă înainte de a o fi pus 
la probă vieţa.“

Desvoltarea unei teme
de

învăţ. Nicolae Simulescu.
Pentru ce se observă mare nepăsare şi 

pentru ce nu se manifesttiză mai multă însu
fleţire în activitatea celor mai mulţi învăţători 
ai noştri ? Şi cum s’ar púié ajunge acea în
sufleţire ?

Acésta e tema pe care am sé o desvolt.
De multe-ori amjim vorbindu-se, că cele 

mai multe şc01e ale nóstre nu progresâză, şi 
că învăţătura ce se dă elevilor e de tot ne
însemnată în proporţie cu aşteptările puse 
în ele.

Cugetându-ne serios asupra acestui lucru 
şi căutând a ne convinge despre acésta afir
maţie, va trebui să admitem, că ea nu e de 
tot nebasată; va trebui să admitem, — dacă 
e să nu ne amăgim mereu cu laude, — 
că ea conţine mult adevăr şi că aprópe în 
general şcdlele nóstre nu lucră cu zelul re- 
cerut pentru îndeplinirea chemărei lor.

Abatere dela acestă stare de lucruri 
fac, dór’, şc61ele din comunele aflatóre pe 
teritoriul fostului fund regesc şi cu deosebire 
din Mărginime, cari ajutate de împrejurări, 
la cele dintâiu prin aceea că poporul nostru 
e mai conştiu de sine, ear’ la cele din urmă 
pe lângă acésta, că poporul nu se ocupă în 
grad mare cu economia de pământ şi făcând 
negoţ, are lipsă de carte.

Tóté celelalte, cu de tot puţine escep- 
ţiuni, sunt încă în mare amorţâlă.

Căuşele cari referitor la acéstá împre
jurare se arată, sunt multe; întră tóté acestea 
însă cea mai principală causă se constată a 
fi însuşi învăţâtoriul, pentru-că e ştiut, că 
o şcolă e în totdéuna aşa precum este înveţă- 
toriul care o conduce!

Şi într’adevăr de vom cerceta mai cu 
deamăruntul, vom afla, că cei mai mulţi în
văţători ai noştri nu arată interesul cuvenit 
în chemarea lor, că cei mai mulţi învăţători 
ai noştri manifesteză mare nepăsare în acti
vitatea lor şi numai puţini sunt însufleţiţi 
pentru progresul şcdlei.

I.
Căutând a afla causa puţinei însufleţiri 

în activitatea învăţătoriului român, vom găsi, 
că aceea se reduce la trei împrejurări, anume 
la lipsa de vocaţiune pentru cariera învăţă- 
torésca, remuneraţia de tot neînsemnată a 
aceluia, şi la organisaţia şc0lei şi deosebite 
stări de lucruri privitóre la şcdlă.

1. Lipsa de vocaţiune pentru chemarea 
învCtătortscă se observă la cei mai mulţi în
văţători ai şc61elor nóstre.

E  îndeobşte cunoscut, că mulţi dintră 
actualii noştri învăţători au de tot puţină 
pregătire pentru cariera căreia s’au dedicat.

înainte cu câţiva ani, pentru-ca cineva 
să p0tă fi învăţător nu i-se cerea să facă 
vre-un curs pedagogic de pregătire, ci după 
absolvarea de câteva clase era trimis într’o 
comună ca învăţătoriu şi era constrîns nu
mai să facă esamene de cualificaţiune învă- 
ţătoresci.

Fiind-că era lipsă de mulţi învăţători 
cualificaţi pentru-ca statul să nu p0tă zice, 
că n'avem, cualificaţiunea se câştiga uşor. In 
urma acesteia cel cualficat era ales de învă-r

ţătoriu definitiv, ear’ tréba ce o făcea, séu 
mai bine, o face, se póte uşor afla.

Să pui un om fără nici o pregătire 
se fie învăţătoriul unei şc0le 1

Dela un astfel de om apoi nu se póte 
aştepta nici pricepere, din causa părerilor 
sale de tot mărginite în chestii de educaţie, 
nici însufleţire, din causă, că neputând el 
conduce oficiul seu după cum se recere, 
află o sarcină neasemănat mai mare decum 
este, şi în cele din urmă ajunge la nepăsare 
faţă de tot ce privesce progresul şc0lei.

Mulţi dintră învăţătorii noştri au pre
gătirile necesari pentru cariera înv.,dar’ in
traţi în oficiu asemenea nu arată interes faţă 
de acela.

Causa o aflăm într’aceea, că mulţi tineri 
după absolvarea de câte-va clase, din diferite 
împrejurări, fără a se fi gândit vre-odată că 
au să devină învăţători, se dedică acestei 
carieri. Pe mulţi numai întâmplarea ’i-a adus 
acolo, că au întrat ca elevi în pedagogie.

De câte-ori nu obvin caşuri, că unii 
sau alţii dintră părinţi, vă4end că copilul 
lor în gimnasiu e ştudent slab şi că prin 
urmare nu póte continua studiile acolo, pen- 
tru-ca totuşi acela să aibă un serviciu, îl trimit 
în seminar spre a-’l pregăti pentru cariera 
învăţă torâscă.

Toţi aceştia apoi, neavând atragere 
pentru acéstá carieră, atât în institut, cât şi 
ca învăţători nu se interesézá de datorinţa 
impusă şi mai bucuros se ocupă cu ori-care 
alt lucru numai cu şcdla nu, şi timpul ce au 
sé-’l petrécá în şcolă e un timp de tortură, 
de care nu ştiu cum să se scape.

(Va urma).

Intîmpinare.
Turclieş, 20 Iuniu v.

Onorată Redacţiune! In preţuitul nos
tru ziar „lelegraful Românu Nr. 65 din ăst 
an, a apărut o corespondenţă, datată din 
Turcheş 7 Iuniu st. v. despre examenele 
anuale, ţinute la şc0la nóstrá elementară 
de aici în aceea zi. Dacă dl corespon
dent „ Turcheşanul“ se mărginea numai pe 
lângă descrierea obiectivă a decurgerii aces
tor examene, espunând purul adevăr, şi daAă 
făcea numai o comparaţie întră învăţământul 
actual şi cel contimporan copilăriei d-sale, cum 
spune că voia să facă, nu aveam de zis nimic în 
contră-i, ci ne bucuram şi noi din suflet, vă
zând interesul ce-’l pórtá d-sa faţă de pro
gresul tinerimei şcolare din comuna sa natală. 
Dar’ nu acésta, ci alta a fost şi este inten- 
ţiunea şi scopul, ce urmăresee domnul cores
pondent.

Ca amic al dlui învăţător V. Ivan, dl 
corespondent „Turcheşanul“, prin corespon
denţa din cestiune n’a voit nici mai mult, 
nici mai puţin, decât să glorifice „meritele si 
hărniciileu dlui V. Ivan, înălţându-1 pe acesta 
până la al treilea ceriu şi presentându-l 
ca pe singurul om capabil şi absolut in
dispensabil de a conduce afacerile nóstre şco
lare din Turcheş şi de a ferici acéstá comună 
bisericéscá; ba chiar propune şi recomandă 
dl corespondent pe dl V. Ivan Veneratului 
Consistoriu de cel mai „brav“ învăţător pen
tru de a conduce şc0la nóstrá din Turcheş; 
şi ca să nu fie prea bătător la ochi face elogii 
esagerate şi dlui învăţător şi capelan loan 
Pascu. Să admitem însă că laudele esagerate 
făcute dlor Ivan şi Pascu, ar fi basate pe merite 
adevărate, întrebăm: cum vine dl corespondent 
„Turcheşanul“ de propune şi recomandă Vene
ratului Consistoriu de învăţător pentru clasa
III. şi conducător al şeAlei nóstre în viitor 
pe dl V. Ivan şi nu pe părintele capelan 1. 
Pascu, carele are o cualificaţiune mai supe- 
riórá de cât a d-lui Ivan şi face praxă în cariera 
învăţătorăscâ de 13 ani?! Să vede deci ce 
a voit şi ce voesce dl corespondent „ 1 urche- 
şanul“ ; dar’ fie sigur că prin o atare proce
dură nu-şi va ajunge nici odată scopul.

Turcheşenii sciu face distingere întră 
meritele adevărate şi cele fictive şi sperăm 
că mai curând ori mai târziu se va limpezi 
situaţiunea; adevărata stare de lucruri va eşi 
la suprafaţă şi atunci credem, că vor înceta 
cu desăvârşire tóté agitaţiunile din comuna 
nóstrá bisericéscá Turcheş; căci adevărul tre- 
bue să easă la lumină şi dreptatea trebue în 
fine să învingă, şi sperăm că ea este şi va fi 
pe partea nóstrá.

Acestea premerse, aşteptăm ca dl co- 
espondeut se dee pe faţă cu numele pe toţi

acei Turcheşeni, despre cari zice că sunt | 
nisce ómeni „mici de inimi, mari de patimi11, j 
cari „nu sciu ce fac“, §i sé număscă motivele 
lor subiective, de natură „josnică“, din cari 
vor dînşii să alunge pe dl V. Ivan din Tur
cheş. Căci până nu va satisface acestei ce
rinţe, aserţiunile d-sale trebue să le declarăm 
de calumnii maliţiose.

Unul pentru toţi.

Dela Academia Română.
— Concursuri pentru Premii —

(Urmare)
* VIII. Premiul statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1902 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Studiu comparativ asupra dialectelor şi 
sub-dialectelor române. —• Decis. 11 Martie 
1898).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1901.

IX. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul
1902 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect:

Domnia lui Ştefan-cel-Mare. — (Decis. 
26 Martie 1898).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs es!e până la 1 Septembre 1901.

X. Premiul G. San-Marin, în sumă de
2.000 Lei, dimpreună cu procentele acestui 
fond până la acordarea premiului (decis. 6 
Martie 1895), se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1902 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Consideraţiuni asupra comerciului Ro
mâniei cu ţările străine atât la Orient cât şi 
la Occident, începând cu secolul XVI până 
în anii din urmă. — (Decis. 12 Martie 1898).

Terminul presentării manuscriptele la 
concurs este până la 1 Septembre 1901.

XI. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1903 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect:

S t a d i u l  v i n u r i l o r  d in  R o m â n ia  d in  p u n c 
tul de vedere economic şi al composiţiunei 
lor chimice. —  (Decis. 8 Aprilie 1897).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1902.

XII. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul
1903 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următoriului subiect :

Alcoolismul în România. — (Decis. 24 
Martie 1898).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1902.

XIII. Premiul Neuschotz, de 2.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul
1903 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următoriului subiect:

Expunerea finanţelor Statului român de 
la 1859 până la 1902, cu o introducere asu
pra finanţelor Domniilor Regulamentare. — 
(Decis. 12 Martie 1898).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1902,

XIV. Premiul Alexandru loan Cuza, de
10.000 Lei, dimpreună cu procentele acestei 
sume de la 1891 până la acordarea premiu
lui, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1904 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următoriului subiect:

Istoria Românilor de la Aurelian până 
la fundarea Principatelor. — (Decis. 5 Aprilie 
1900).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1903.

XV. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1904 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Epoca lui Mateiu Basarab şi Vasile Lupu. 
— (Decis. 12 Aprilie 1899).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1903.

XVI. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul
1904 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următoriului subiect:

Istoria poesiei lirice la Români până la 
Alecsandri. — (Decis. 7 Aprilie 1899).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1903.

XVII. Premiul Alexandru Bodescu, de 
1.500, dimpreună cu 1.000 Lei dăruiţi de d-1 
loan Kalinderu, se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1904 celei mai bune lu
crări scrise în limba română asupra următo
riului subiect:

Monografia economică, statistică şi so
cială a unei comune rurale din România şi 
a unei comune române rurale românesci de 
peste graniţă.

Monografia situaţiunii economice a câte 
trei familii de ţăran, fruntaş, mijlocaş şi co
daş, luate din cele două comune, în total şâse 
familii. — (Decis. 13 Aprilie 1899).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1903.

(Va urma.)

Din România.
închiderea sesiunii parlamentare.

Joi s’a făcut la Bucureşti închiderea sesiunei 
parlamentare estraordinare, devenită necesară 
în scopul votării mai multor proiecte de lege 
de mare urgenţă. In câteva şedinţe corpurile 
legiuitóre române de fapt au şi votat mai multe 
legi financiare, două legi eu caracter interna
ţional şi legea instrucţiunii, cu ce apoi ter- 
minându-’şi agendele urgente, au fost închise.

închiderea s’a făcut cu cetirea următo
riului mesagiu de tron:

„Cu vie mulţămire constat că şi în 
acostă scurtă dar’ rodnică sesiune, prin spri
jinul patriotic pe care l’aţi dat guvernului 
Meu, aţi făcut un nou pas spre completa 
îndreptare a situaţiunei nóstre financiare.

„Tot odată, prin votarea legei instruc- 
ţiunei publice, aţi permis intrarea ei în vi- 
góre chiar de la începutul anului şcolar, şi 
prin convenţiunea de extrădare încheiată cu 
Austro-Ungaria, aţi consacrat prescripţiunile 
dreptului ginţilor şi aţi contribuit astfel să 
stringeţi, încă mai mult, relaţiunile nóstre 
de bună amicie cu Imperiul vecin.

„In faţa nevoilor urgente ale Statului, 
v’aţi întrunit chiar în timpul când activitatea 
vă este atât de viu reclamată de munca câm
pu lu i; dar’, ori-eare ar fi fost interesele lăsate 
în suferinţă, vă reînt0rceţi la eăminile dom
niilor vóstre cu simţământul care isvoresce 
din îndeplinirea unei înalte datorii.

„Din parte-Mi, în numele Meu şi al 
Ţârei vő' mulţămesc din inimă.

„Eu declar închisă sesiunea estra-ordi- 
nară a Corpurilor legiuitóre. Carol.

,,Asociaţiunea“ despârţ. Selişte.
Convocare.

P. T. Membrii despărţământului Sălişte 
precum şi toţi binevoitorii Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului ro
mân sunt invitaţi a participa la adunarea 
cercuală a despărţământului, ce se va ţin0 
Duminecă în 1/14 Iuliu a. c. la 9 óre a. m. 
în comuna Săcel pe lângă următoriul

Program:
1. Deschiderea adunărei cercuale prin 

directorul despărţământului.
2. Raportul general al comitetului şi 

proiectul de buget pentru anul viitoriu.
3. Esmiterea unei comisiuni pentru acui- 

rare de membri noi şi încassare de taxe.
4. Distribuirea premiilor destinate pen

tru cultivátórele grădinilor de legumi.
5. Predarea cărţilor cumpărate pentru 

biblioteca poporală din comuna Săcel.
6. Disertaţiuni.
7. Raportul comisiunei de sub punctul 3.
8. Delegarea a doi representanţi ai des

părţământului la adunarea generală a Aso
ciaţiunei.

9. Eventuale propuneri pentru promo
varea intereselor Asociaţiunei.

10. Esmiterea a doi membri pentru ve
rificarea procesului verbal.

11. Alegerea comitetului despărţămân
tului pe un nou period de 3 ani.

Din şedinţa comitetului despărţământului 
ţinută la 1 Iuliu 1901.

Constatitin Herţia Dr. Nicolae Calefariu
secretar director
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NOUTĂŢI
Deschiderea esposiţiei din Sebeş. 

Cum s’a tost amintit la timpul sőu, reuniunea 
meseriaşilor români din Sebeş, „Andreianau, 
arangiază o esposiţie industrială în Sebeşul- 
să86sc. Deschiderea esposiţiei se va face la 
29 Iuniu st. v. (la Sâupetru) la 3 óre p.
m. în localul şcblei române şi va rémáné 
deschisă vr’o doué séptémáni în zilele de Joia 
şi Dumineca în órele 9—12 a. m.

*

f  Prinţul Holieniolie-Scliillings- 
fiirst, fostul cancelar al G erm aniei, a 
réposat Joi nóptea în  R agatz, în etate 
de 82 ani. F u sese  num it cancelar în  
N ovem bre 1 8 9 4 ; în 1899 a abzis din 
cause sanitare.

*
Dimisie. Consistoriul din Arad a primit 

demisia dşdrei Maria Cioban din postul de 
directóra a şcdlei superióre de tete din Arad 
şi dela catedra ce ocupase la acésta şcdlă, pe 
lângă esprimarea mulţămirii pentru serviciile 
prestate în decursul anului din urmă, cât a 
stat în fruntea şcdlei.

*
Advocat nou. Domnul Dr. George 

Adam, conducâtoriul cancelariei advocaţiale 
a dlui Emanuil Ungurian din Timişdra, cu
noscut şi publicului nostru Sibiian, a depus 
zilele trecute censura de advocat în Buda
pesta. Felicitările nóstre.

*
Parastas. Eri, Duminecă, s’a ţinut în 

Foen, Capălnaş şi Birchiş parastas pentru 
odihna sufletului decedatului şi mult regreta
tului fruntaş al neamului nostru Di. Eugeniu 
de Mocsony.

*

Anchetă în causa bibliotecilor şco
lare. Ministrul de culte voesce sé deie pen
tru şcdlele medii o ordinaţiune de cuprinsul, 
că taxele solvite de elevi pentru bibliotecă 
au să fie întrebuinţate esclusiv pentru augmen
tarea bibliotecei elevilor, ear’ unde nu esistă 
încă, taxele se vor întrebuinţa pentru înfiinţa
rea de biblioteci esclusiv pe séma elevilor. 
In acest object zilele trecute s’a ţinut în 
ministeriul de culte o anchetă, în care din 
unele părţi se cerea, ca opurile destinate pen
tru bibliotecile şcolare sé fie censurate întoc
mai ca manualele de învăţământ. Acésta 
însă, în urma motivării lui Kenedi Géza, a 
fost abandonată. Au că<jut însă de acord 
membrii anchetei, ca să se institue un senat 
de recensiune, care să hotărască : ce fel de scrieri 
să fie admise în catalogul de cărţi recomandate 
pentru bibliotecile şcolare dela şcdlele de stat. 
Ear’ la acéstá recensiune, conform înţelesului 
unanim luat în anchetă, vor fi dătăt6re de 
directivă urmátórele: 1. este de valóre con
ţinutul scrierii ? 2. nu cade cumva sub escep- 
ţiune din punct de vedere al patriotismului, 
al sentimentului naţional magiar? 3. nu con
ţine agitaţie contra óre-cárei confesiuni î  4. 
nu conţine doctrine, pârtii ori espresiuni ce 
lovesc în spiritul educaţiei religióse-morale ?
5. nu cade sub escopţiune din punct de ve
dere al limbei şi stilului? 6. pentru tineri de 
ce etate şi pregătire póte fi acomodată? 7. 
din punct de vedere al preţului şi confecţio
nării corespunde recerinţelor, ori nu ?

La urmă ministrul a declarat, că pentru 
încuragiarea autorilor va premia în fie-care 
an câte o carte două, destinate ca lectură ti- 
nerimei şcolare.

Hymen. Aurelia V. Luchu şi Victor 1. 
Sălăgean teolog abs îşi vor serba cununia în 
8/21 Iulie 1901 la 4 óre p. m. în biserica 
gr. or. din Carmazinesci.

•

Călătoria de studiu. .Deşteptarea* 
raportăză că Dr. Teodor Tarnavschi, profe
sor la facultatea teologică din Cernăuţi, a 
obţinut din fondul reiigionar gr. or. al Bu
covinei un stipendiu pentru a face studii li
turgice în Rusia, Grecia şi Turcia.

*

Sfâşiat de urşi. In satul Bégles lângă 
Bordeaux în Francia săptămâna trecută lo
cuitorii au arangiat o petrecere poporală, la 
care a dat concurs şi un proprietar de me
nagerie cu dihaniile lui. Un băieţel însă 
apropiindu-8e prea mult de cuşca urşilor, 
unul l’a apucat cu laba şi l-a sfăşiat în bucăţi. 

*
„Uniunea balcanică“. Ziarele din 

Bucureşti scriu, că în curând va sosi acolo 
din Belgrad un cutare Dragutin Uici, pu
blicist şi poet sârb bine cunoscut. D-sa vine 
cu scop de a scóte în Bucureşti o foie săp
tămânală care se va ocupa cu interesele 
slavilor^din Balcani. Ziariul se zice că va 
purta titlul de Balkanski Savez (uniunea bal
canică), va fi redactat în limbile sârbă, bul
gară şi franceză şi va fi sub patronagiul 
mini8teriilor afacerilor streine din Belgrad şi 
Sofia.

Atunci de ce se scóte la Bucureşti şi 
nu în Belgrad sau Sofia ?

#

Filantropie americană. Archimilio- 
nariul lohn Rockefeller din New-York a do
nat 300.000 de dolari (P/a milióne de co- 
róne) pentru înfiinţarea unui institut în care 
cei mai eminenţi savanţi ai lumii să studieze 
bóléié de copii şi să cerce a afla leacul lor.

La acâstă mare filantropie lohn Rocke
feller s’a hotărît în urma reposării nopoţelu- 
lui seu, pe care nici cei mai vestiţi medicii 
din întrâgă America, aduşi de pretutindenea 
cu trenuri fulger proprii ale bogătanului, n’au 
putut sé ’1 scape de mórte. Băieţelul căpătase 
şarlach.

*

Dalai-Lama -  în liusie. Zilele acestea 
Dalai-Lama, marele preot al rehgiunei bud- 
dhiste, a sosit la Odessa, fiind în călătorie 
spre Petersburg. De la Odessa va călători cu 
trenul separat la ţarului. Acesta e primul 
cas, că sfântul buddhistilor esâ din Tibet, 
ca să vadă ţeri străine; ba chiar primul cas, 
că om european póte vedé faţă ’n faţă pe 
marele mogul, fiind-că străinilor este oprit 
prin pedépsá de mórte păşirea pe teritoriul 
Tibetului; tórte puţini esploratori europeni 
au isbutit să pătrundă în Tibet. Turburările 
din China însă, cari deschiseră Rusiei prilej 
de a întră cu mulţimea de armată în Mand- 
juria, au spart şi esciusivismul din Tibet, 
mai puternic de cât murul chinez chiar, şi 
Dalai Lama s’a vécjut îndemnat să rupă cu 
tradiţiunile considerate până acum ca sfinte 
şi — pentru a-şi căştiga protectoratul ţarului 
— să se arete lumei şi să facă ţarului vi- 
sită. In călătoria sa e însoţit de şepte mari 
dignitari ai religiunii buddhiste şi de numérósá 
suită; în tot parcursul călătoriei desvóltá o 
pompă adevărat princiară-orientală şi duce 
ţarului şi ţarevnei cadouri de valóre enormă. 
In Odessa i-s’a făcut primire cu mult mai 
strălucită de cât şahului Persiei în anul trecut. 
Acum e în cale spre Moscva, unde i-s’a pre
gătit cuartir în Creml. De la Moscva va 
merge la Petersburg, apoi la Peterhof, locul 
de vilegiatură al ţarului, unde va petrece vr’o 
zece zile. Curtea din Petersburg e tórte în
curcată în privinţa programului de festivităţi 
ce ar fi să se arangieze în onórea marelui 
óspe, fiind-câ la petreceri profane şi specta
cole militare, ca suprem preot al religiei sale, 
nu póte lua parte.

*

Ştiri mérunte. La cerere propie banca 
agrară din Charcov e declarată insolventă. 
Pasivele fac l 1/2 milióne de ruble. In urma 
iusolvenţei băncii agrare banca comercială din 
lecaterinoslav a sistat plăţile. Pasivele acesteia 
fac 1,250.000 de ruble. — Ţarul Nicolae 11., 
după cum se raportézá din Petersburg, de trei 
zile e bolnav de stomach şi intestine. — 
Ministrul de culte a întărit alegerea rectoru
lui şi decanilor universităţii din Budapesta 
pe anul şcolar 1901— 1902; rector e Dr. 
Vécsey Tamás, decani: Dr. G. Demko la 
facultatea teologică, Dr. Victor Concha la 
jură, Dr. A. Bókay la medicină şi Dr. F. 
Medveczky la filosotie.

Raport generai
despre activitatea societăţii de lectură 
„Andreiu Şaguna“ pro anul societariu 

1900/1901.
(Urmare.)

2. In  s p e c i a l .
Activitatea societăţii apreţiată după na

tura atacerdor ei o împărţim în a) literară şi 
b) administrativă.

a) Afaceri literare.
Societatea „Andreiu Şaguna“ în activi

tatea sa literară a desbătut 12 lucrări, din
tre cari pentru fóia „Musa“ s’au primit ur- 
mătdrele 11:

1. Cuvânt festiv de V. Runcean cleric 
c. III.

2. Cuvânt ocasional de II. Gonţia cleric 
c. III.

3. Dragostea la ţăranul român, de S. 
Stanca cleric c. III.

4. Influinţa artei asupra omului, de S. 
Stanca cleric c. III.

5. Rolul mamei în educaţiune, de I. 
Oţoiu cleric c. III.

6. Despre predicile fericirei omenesci, 
de. I. Romoşan cleric c. II.

7. Apărarea unei femei nevinovate, de 
I. Romoşan cleric c. II.

8. O privire în satira poporului rom., 
de G. Tulbure cleric c. II.

9. Religiunea ca factor promovâtoriu ál 
culturii omenesci, de I. Silaghi cleric e. III.

10. „Găteala“ după Guy de Maupassent 
de A. Nistor cleric c. II.

11. Trei poesii lirice de Seb. Stanca 
cleric c. III.

Tóté lucrările acestea au fost censurate 
I de membrii comisiunii literare şi apoi desbă- 
I tute în plenul şedinţelor societăţii şi induse

în fóia Musa, carea în anul acesta a apărut 
în 12 numeri.

S’au declamat diferite poesii serióse şi 
comice.

b) Afaceri administrative.
Dintre afacerile administrative mai re

marcabile amintim urmátórele:
După-ce P. O. D. Sa Dl director semi- 

narial şi-a luat asupra-şi sarcina de-a înscrie 
deodată cu înmatricularea elevilor seminariali 
membrii societăţii, activitatea administrativă 
a acesteia s’a mărginit mai mult la afaceri 
cari de comun regulézá bunul mers intern 
al societăţii. Intre acestea amintim, că s’au 
adus concluse în urma cărora s’au cumpărat: 
a) un dulap mare pentru colecţiunea numis
matică, b) un covor şi un podiu pentru şe
dinţele viitóre festive, c) s’a angajat portanul 
seminarial în serviciul societăţii şi d) s’au le
gat mai multe cărţi.

B ) Activitatea comitetului.
1. In  g e n e r a l .

Comitetul şi-a început activitatea în 23 
Septembre st. n. 1900. Atunci s’a ţinut prima 
şedinţă constituantă, în carea s’a declarat ales 
de preşedinte al comitetului (conf. §-lui 27 din 
statute) vice preşedintele societăţii Seb. Stanca 
cleric, c. III, ear’ de secretariu archivariul 
(v. statute §. 49) llarie Gonţia cleric c. III. 
Toţi ceilalţi membri ai comitetului şi-au păs
trat oficiile în posturile pentru cari au fost 
aleşi în şedinţa constituantă a societăţii. Es- 
cepţiune s’a tăcut cu Dnii I. Romoşan, Nie. 
Şoneriu şi Ax. Moşoiu, cari conf. §-lui 63 
din regulament au fost denumiţi şi ca mem
bri ai comisiunii bibliografice, ear' Dnii I. 
Silaghi, V. Şpan şi V. Micudă ca membri ai 
cei controlátóre.

2. In  s p e c i a l .
Comitetul a ţinut în decursul acestui 

an societariu 14 şedinţe ordinare şi 7 estra- 
ordinare tóté sub presidiul ordinariu.

Activitatea desvoltată de comitet în 
aceşte şedinţe a fost de natură administra
tivă şi literară.

o) Activitatea literară.
Activitatea pe teren literar s’a estins la 

censurarea a. 13 lucrări originale, dintré cari 
8 au avut meniţiunea a fi puse în concurenţă 
la şedinţa festivă, 5 de-a fi premiate, şi nu
mai cu meniţiunea de-a fi induse numai în 
Musa 1 traducere şi 1 ciclu de poesii. Din
tre acestea 4 au fost declarate admisibile 
pentru şedinţa festivă, 2 pentru premiere, b 
pentru inducere numai în fóia Musa, ear’ res
tul de 2 necorespun4énd s’au reînapoiat au
torilor.

b) Activitatea administrativă.
Activitatea comitetului în direcţiune ad

ministrativă s’a mărginit la mai multe con
cluse, dintré cari unele s’au esecutat direct, 
altele s’au transpus societăţii spre competentă 
afacere, ear’ altele au rémas neesecutate. In
tre cele neesecutate amintim conclusul Nr. 13 
referitor la compunerea sau mai bine zis la 
încopcierea regulamentului intern, râmas în 
proecte făcute de fiecare funcţionariu în re
sortul afacerilor sferii sale de activitate, con
clusul Nrul 106 referitor la donarea monede
lor aflátóre în esemplare duple în colecţiunea 
numismatică tassei naţionale, şi conclusul 
Nr. 107 referitor la edarea almanachului. în 
ceputul pentru esecutarea lor s’a făcut. Sé 
avem deci dar’ speranţă, că se vor esecuta 
în viitoriu . . .  (Va urma).

Din public.*)
Mulţămită publica.

Societatea de lectură „Petru Maior“, 
îşi îndeplinesce o plăcută datoriuţă, aducând 
şi pe acésta cale respectuósá mulţămită tu
turor acelor P. T. Domni, Dómne şi Dş0re 
cari prin oferte marinimóse, suprasolviri şi 
colecte au asigurat reuşita materială a sera
tei sale literare musicale, aranjată la 16 
Maiu n. 1901 sub patronajul Ilustrităţilor Lor 
Domnii Dr. Alexandru Mocsonyi şi Dr. Iosif 
Gall.

Seara la cassă am primit dela: I. P. S.
S. loan Metianu, archiepiscop-metropolit 20 
cor.; P. S. S. Nicolae Popea, episcop 20 cor.; 
P. S. S. Iosif Goldiş, episcop 20 cor.; P. C.
S. Filaret Musta, archimandrit 10 cor.; Uus-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

tritatea Sa Dl Dr. A. Mocsonyi, 200 cor.; Ilus- 
tritatea Sa Dl. D. Iosif. Gall, 200 cor.; Dnii 
loan cav. de Puşcariu, Bran 20 cor. ; Par- 
tenie Cosma, Sibiiu 20 cor.; loan Ciocan, 
prof. univ. 20 cor.; Vincenţiu Babeş, 20 
cor.; Victor Cuciureanu, cons. gen. al Ro
mâniei 10 cor.; Iuliu Puşcariu, jude 40 cor.; 
Romul Leota, 10 cor.; Familia Nicolae Gö
rög, Halas 10 cor.; D. Avramescu, dep. diet. 
10 cor.; Silviu Suciu, secret, ministerial 20 
cor.; Véd. Lazar Florian, Galşa 10 cor.; 
George Szerb. dep. diet. 20 cor.; Ghenadie 
Bogoevici, paroch 5 cor. ; George Liuba, 
insp. de postă 10 cor.; Dr. G. Vraciu, med. 
milit. 5 cor.; Dr. Bilaşko, medic 10 cor.; 
Familia Popescu, 13 cor. ; Stolojan 4 cor. ; 
Familia D. Babeş, 20 cor.; Familia G. Ra- 
dulescu 10 cor.; D. St. Petro viciu, adv. Lu- 
goş, 8 cor.; Familia Riegell, 10 cor.; Stefan 
Martin, Rákos-Csaba 20 cor.; Iosif Popu, 
jude de curiă, 20 cor.; Dr. Oct. Vas, când. 
adv. 4 cor.; loan Perin, 4 cor. ; Familia 
SurdUjlO cor.; Petru Mihályi, junior iurist, 4 
cor.; Dr. Dumitrean, 10 cor.; loan Poruţiu, 
secret, la cons. României 6 cor.; Familia 
Farchescu, 12 cor.; Farchescu, iun. st. iur. 
2 cor.; Antoniu Mocsonyi, stud. iur. 20 cor.; 
Margaretescu Greceanu, vice-consul rom. 10 
cor.; Familia Mezei, 14 cor.; D. V. Cupşa, 
10 cor.; Dna Kinde, 10 cor. ; Fraţii Petru 
şi Alexandra Mocsonyi, studenţi 10 cor.; Uie 
Gropşan, stud. iur. lO cor.; Petru Stoina, stud, 
iur. Ticvanul-Mare, prin Ilie Gropşan, 4 cor. ; 
Victor Păcală, stud. fii. 10 cor.; A. Iorga, 
stud. med. 10 cor: Titu Ghidiu, stud. med. 
10 cor.; Gr. Domilescu, stud. acad. orient. 
8 cor.; Emil Tişca stud. acad. orient. 5 
cor.; Const. Moga, stud. iur. 5 cor.; Gavril 
Lungu. tud. technic. 5 cor.; loan Negruţiu, 
stud, techn. 10 cor.

Prin postă am primit din loc dela D nii: 
loan Kanidaky, 10 co r.; Andrei Frâncu, 
jude de curie 20 cor.; Baron loan Harkányi, 
dep. diet. 10 cor.; Szende Béla, dep. diet.
5 cor.; Gherasiai Ratz, 4 cor.; A. Onaciu, 
jude de curie 10 cor.

Din provincie dela Dşârele: Virginia 
Puşcariu, Bran 2 cor.; Veturia Corvin, Orăştie 
4 cor.; Angela Buteanu, Beiuş 4 cor.; Mi
nerva Ciontea. Arad 4 cor.; Márióra Turcu, 
Făgăraş 8 cor.; Aurelia Moga, Sibiiu, 4 cor.; 
— dela Domnii: Dr. Val. Olariu, Teregova 
10 cor.; Vasilie şi Eugenia Mosora, Bucu- 
resci 16 cor.; Dr. Mihaiu Velici, adv. Chi- 
şineu 10 cor.; Dr. Victor Onişor, 2 cor.; 
Dr. Gavril Tripon, Bistriţa 4 cor.; loan Pe
trie, Braşov 10 cor.; Dr. Lazar Simon, Cia- 
cova 10 cor.; Dr. Andrei Pop, B. Huedin
6 cor.; Institutul „Vlădeasa®, B. Huedin 
10 cor.

Colecta Dşârei Lucreţia Belei, Oreştie". 
Dr. loan Mihu, 20 cor.; Dr. Silviu Moldo
van, 4 cor.; 2 bilete de persóná 8 cor.

Colecta Dşorei Máriára Popescu, Sibiiu; 
I. P. S. S. loan Metianu, 20 cor.; Dr. II. 
Puşcariu, 4 cor.; J. Papiu, 4 cor.; Dr. Le- 
ményi, 4 cor.; Dr. Russu, 10 cor.; Dr. Stroia, 
4 cor.; Dr. Ath. Marienescu, 4 cor.; Dr. 
Elie Cristea, 5 cor.; Dr. Vecerdea, 10 cor.; 
loan Broju, 4 cor.; Iosif St. Şuluţiu, 4 cor. ; 
Alexandru Lebu, 4 cor.; Mariéra Popescu, 
4 cor.

Colecta Dşârei Veturia Hamsea, Lipova: 
Voicu Hamsea, protopop 10 cor.; Dr. Val. 
Morariu, 5 cor.; Dr. G. Proca, 4 cor.;

Colecta Dşârei Letiţia MurSşian, Năsăud. ; 
Victoria Dr. Filipan, 2 cor.; Antoniu Han- 
gea,' 1 cor.; Letiţia Murăşian, 4 cor.; Ale
xandru Haliţă, 2 cor.; Dora Ulrich, 2 cor.; 
Macedón Linu 2 cor.

Colecta Dşârei Elena Lupan, Braşov'. 
Mina Wagner, 4 cor ; N. Sulică, prof. 4 co r.; 
Caius Pop, 4 cer.

Colecta Dómnei Livia Moşoiu, B ran: In
stitutul „Parşimonia“, 8 cor. ; Axente Moşoiu 
4 cor.

Colecta Dşârei Veturia Bontescu, Haţeg : 
Dr. Aug. Străiţiariu, 4 cor.; Virgil Popovici, 
4 cor.; Dr. loan Pop, 4 cor.

Colecta Dşârei Letiţia Calefariu. Selişte : 
Sofia Ittu, 2 co r.; Eugenia Doboi, 1 cor.; 
Anuţa Borcea, 1 cor.; Letiţia Calefariu, 2 cor. 

B u d a p e s t a ,  la 15 Iunie n. 1901,

Victor Păcală Grigorie Domilescu.
preşedinte cassariu

I - - - - - - - - -
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Nr. 141/1901. [99] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Haţegului se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“ :

1. Federi-Fizeşti. — 2. Livezeni. — 3. Pe- 
troşeni. — 4. Petrila Brad. — 5. Petrila lunca 
de sus. — 6. Luncani. — 7. Sântă Măria de 
pétrá. — 8. Valea Sângeorgiu-Grid.

Salariul învăţătoresc în fie-care comună 
este de 600 cor. anual, cuartir şi lemne de foc.

Dela concurenţi se recere se ştie cân
tările bisericeşti, şi se cânte cu copii cântă
rile liturgice în biserică în Dumineci şi în 
sărbători.

Concurenţii cualificaţi nu sunt în acest 
tract, şi este de dorit ca să petiţioneze din 
alte tracte.

Cererile instruite conform normelor în 
vigóre, să se trimită în terminul indicat sub
semnatului oficiu.

H a ţ e g ,  în 15 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Haţegului în 

conţelegere cu comitetele parocbiale respective.
Titu V. Glieaja

protopresbiter.

Nr. 42/1901. [104] 1—3

Concurs.
Pentru întregirea a patru posturi, două 

de învăţători şi două de învăţătore, devenite 
vacante la şcola cap gr.-or. din Silişte, prin 
acesta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiesce-care 
dintre aceste posturi sunt:

1. Salariu fundamental 800 cor. solviţi 
în rate lunare anticipative.

2. Relut de cuartir în sumă de 100 cor.
3. Relut pentru grădină în sumă de 

40 cor.
4. Cuincuenaliile legale provădute în 

§ 46 din Regulamentul pentru organisarea 
învăţământului şcolariu.

Maximul orelor de instrucţie pe săptă
mână se statoresce an de an în prima confe- 
renţă a corpului învăţătoresc şi fie care învă
ţător e obligat a se conforma decisiunei 
acesteia.

Aflându-se pe lângă acesta şcolă şi un 
asii de copii se escrie pentru acest scop con
curs pentru postul de instructâră cualificată.

Emolumentele acestui post sunt: 600 cor. 
salariu, 100 cor. bani de cuartir şi 40 cor. 
bani pentru lemne de foc.

Concurenţii reflectanţi la aceste posturi, 
au să-şi trimită suplicile lor instruite conform 
legilor în vigóre la oficiul protopresbiteral 
gr.-or. al Seliştei.

Să l i  ş t  e, din şedinţa comitetului paro
chial gr.-or. ţiuută la 17 Iuniu 1901.

loan Popa D- A. Mosora
vice-prcşed. notariu al com.

Nr. 244/1901 prot.
Vădut.

Dr. loan  Strola
protopresbiter.

Nr. 78/1901. [108] 1—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

clădire aprobate de Venerabilul Consistoriu 
archidiecesan sub Nr. 2863 Epitr. din 1896, 
comuna bisericéscá Vnrpăr (Vurpod) dă 
în întreprindere edificarea turnului bise- 
ricei pe cale de licitaţie publică minuendă, 
ce se va ţină pe ziua de 8/21 Iuliu a. c. în 
şcola gr.-or. din loc.

Preţul strigărei este 362P30 corone, în 
care sumă este socotit şi materialul de clădit.

Licitanţii au a depune vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul se pot vedé la 

oficiul parochial gr.-or. din Vurpăr, precum 
şi condiţiunile de licitare ori-şi-când.

V u r p ă r ,  22 Iuniu, 1901 v.

Nicolae 31 an iţii; Torna Nistor
paroch şi preşed. notariu.

Nr. 703.
Vidi!

I. Papi u
protopresb.

Nr. 34—1901 Of. ppresbit. [96] 2—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch în 
parochia de clasa a III-a Poiana-Blenchi prin 
acesta se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima lui apariţiune în ziarul „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fassionate la cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci dela stat, despre 
cari concurenţii se pot informa dela comitetul 
parochial şi dela subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile in
struite conform normelor în vigóre la subsem
natul Oficiu protopresbiteral în terminul des
chis şi a se presenta înainte de alegere în 
vre-o Duminecă ori sărbătore la biserică spre 
a cânta resp. a celebra şi cuvânta.

D e e ş, 23 Maiu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Deeş în conţelegere cu comitetul paro
chial.

Teodor Hermann
protopresbiter

Nr. 471—901 [95] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea mai jos însemnatelor 
posturi învăţătoresci dela şcolele române gr.-or. 
din tractul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Beriu, cu salariu anual de 600 cor., 
solviţi din cassele bisericilor Beriu şi Sereca 
în proporţie de 420 şi 180 cor., cuartir în 
edificiul şcolei şi lemnele necesare pentru şcolă 
şi învăţătoriu, cari se vor da din partea am
belor comune.

2. Bozeş, cu salariu de 600 cor., solviţi 
din repartiţiune şi eventual ajutor de stat, 
cuartir şi lemne de încăldit.

3. Déncul-mare, cu salariu anual de 
600 cor. solviţi din repartiţiune, cuartir şi 
lemne.

4. Ludeşti, cu salariu de 600 cor., sol
viţi în rate trilunare decursive, cuartir liber 
în edificiul şcolei şi grădină de 500 □  stân- 
gini, lemne pentru şcolă şi învăţătoriu.

5. Mermeziu-Văleni, cu salariu de 600 
cor., solviţi din repartiţiune, cuartir şi lemnele 
de lipsă.

6. Penghet, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din cassa bisericei, 4 stângini de lemne 
şi cuartir liber în edificiul şcolei.

7. Rornoşel, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din cassa bisericei, 4 stângini de lemne 
şi cuartir liber în edificiul şcolei.

8. Simeria (Piski), cu salariu anual de 
600 cor., cuartir liber în edificiul şcolei şi 
lemnele necesare.

9. Tămaşasa, cu salariu de 600 cor. 
din repartiţiune şi eventual ajutor de stat în 
sumă de 100 cor., cuartir şi lemne.

Cei cari vor fi aleşi sau instituiţi, sunt 
datori a cânta Dumineca şi la sărbători în 
strană şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au să-şi aştern ă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
său sărbătore în biserică, spre a-’şi arăta des- 
teritatea îu cântări şi tipic.

O ră  ş t i e,  8 Iuniu 1901 v.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Orăştiei în conţelegere cu comitetele parochiale.

Vasile Donisa»
protopresbiter

Nr. 95/1901. [106] 1—3

Publicare de licitaţiune.
Edificarea a doue sale de învăţă

mânt pentru şcola populară gr.-or. din co
muna Brad se dă în întreprindere pe calea 
licitaţiunei publice minuende, ce se va ţină 
în 1/14 luliu c. la 11 óre a. m. în localul 
şcolei.

Preţul strigării este de cor. 8103.10.
Licitanţii au să depună vádiul de 10%.
Planul şi preliminariul de spese se pot 

vedé la oficiul parochial.
Br a d ,  la 15/27 Iuniu, 1901. |

Preşedintele comitet, parochial. |

Nr. 108/1901. [88] 3—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

clădire aprobate de Venerabilul Consistoriu 
archidiecesan sub Nrii 2838 şi 4420 Şc. a. c. 
comuna bisericéscá Sibiiu, snburbiul infe
rior, dă în întreprindere edificarea şc01ei 
sale pe cale de licitaţiune publică minuendă, 
ce se va ţină în 1/14 Iuliu 1901 în şcola 
gr. or. din strada lungă (Langgasse) Nr. 17 
la 11 óre a. m.

Preţul strigărei este 8106 cor. 18 fii. 
în care sumă nu este socotit materialul folo
sibil (cărămida şi ţigla bună) din şcola cea 
veche.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul de spese, precum 

şi condiţiunile de licitare se pot vede la ofi
ciul parochial gr. or. din Sibiiu suburbiul in
ferior la amăzi şi după 6 óre săra.

S i b i i u ,  suburbiul inferior, 12/25 Iunie,
1991.

Pentru comitetul parochial:
I o s i f  Joan d rea  Const. D in iian

preşedinte. paroch şi not. com.

Nr. 671.
Vă(|ut.

I . P ap in
ppresb.

Nr. 325 [94] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

vacante din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Sebeşului, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. L a n c r ă m ,  doue posturi eventual 
trei, fie-care cu salariu de 600 c o r , cuartir 
şi grădină.

2. P i a n u l  de  jo s , trei posturi, fie- 
eare de câte 600 corone, grădină şi 20 cor. 
relut de cuartir. Postul al treilea este de nou 
sistemisat cu salariu de 100 cor. din cassa 
bisericei, ear’ 500 cor. întregire dela stat.

3. P i a n u l d e s u s ,  pentru clasa a II a 
cu salariu de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.'

4. Da ia  r o m â n ă ,  doue posturi cu 
salariu de câte 600 cor. şi adecă: câte 200 
cor. din repartiţie, ear’ câte 400 cor. între
gire dela stat; cuartir şi grădină.

Cei ce voesc a reflecta la posturile acestea 
au a se presenta în vre-o Duminecă sau săr
bătore în comunele respective spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, pentru că cei 
ce vor fi aleşi sunt datori a cânta Dumineca 
şi în sărbători atât la strană căt şi cu copiii 
la liturgie.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

S e b e ş ,  12 Iuniu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.
Sergiu  Uledcan

protopresbiter

Nr. 346/901. [102] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

în comunele jos însemnate din protopresbitera
tul Devei, se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Sânt-Andreş, un post de învăţătoriu 
cu salariu de 600 cor. şi lemne, din cari are 
să se încăldăscă şi şcola, plus stolă unde va 
fi poftit, salariul din repartiţie, dar’ se capătă 
regulat. Cuartir şi grădină.

2. Uroiu, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 600 cor., din ’care o mare parte 
se capătă dela guvern, cel din repartiţie e 
sigur şi se capătă regulat, apoi lemne din 
cari se încăldesce şi şcola.

3. Banpatoc, un post învăţătoresc, cu 
salariu de 600 cor., care se capătă regulat, 
cuartir liber în noul edificiu şcolar, grădină 
şi lemne de foc, din care are să se încăldăscă 
şi şcola.

4. Secăremb, un post învăţătoresc cu 
salariu de 720 cor. cuartir liber, lemne de 
foc, din cari are să se încăldăscă şi şcola, 
stola dela funcţii unde va fi poftit. Salariul 
se capătă regulat lunar din cassa bisericei.

5. Tempa, un post învăţătoresc cu salariu 
de 600 cor., cuartir liber în edificiul şcolar, 
grădină mare, stolă, unde va fi poftit dela 
funcţiuni. Salariul e din repartiţie, dar’ după 
convertirea unei acţii de stat se va solvi 
din lada bisericii.

6. Suligete, un post învăţătoresc cu salariu 
de 600 cor., lemne şi stolă de unde va fi 
poftit la funcţii.

7. Fizeş-Barbura, un post învăţătoresc 
cu salariu de 600 cor. lemne şi stolă dela 
funcţii unde va fi poftit. Salariul se capătă 
regulat deşi e din repartiţie, pe basa unui 
preliminar aprobat.

8. Certeşul superior, un post înveţăto
resc cu salariu de 600 cor., cuartir în edifi
ciul şcolei, grădină, lemne, din cari are să se 
încăldăscă şi şcola.

9. Diaiul mare-Griclaci, un post învă
ţătoresc cu salariu de 600 cor. şi alte even
tuale accidenţii.

10. Lesnie-Dumbrăviţa, un post învăţă
toresc cu salariu de 600 cor., cuartir şi gră
dină, lemne de foc, din cari are să se încăl
dăscă şi şcola plus alte accidenţii eventuale.

Doritorii de a ocupa vre-unul din acestea 
posturi au a-şi înainta cererile lor concursuale 
instruite conform normelor în vigóre subscri
sului oficiu protopresbiteral în terminul indi
cat. Apoi sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă său sărbătore în comunele respec
tive la sânta biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic.

Se recere dela concurenţi să ţină strană 
resp. vor fi îndatoraţi a cânta în strană la 
tóté ocasiunile serviciilor divine şi preste tot 
vor fi preferiţi aceia, cari vor şti conduce co
rul şi în urma hărniciei lor, nu este eschis, 
că vor fi remuneraţi preste salariul indicat.

încât pentru salariul din repartiţie, acela 
se va da regulat, fiind repartiţia în tóté co
munele aprobată de Preaven. Consistoriu.

Deva,  15 Iunie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Devei.

George Kőmáliul
p ro to p re sb ite r .

Nr. 63/1901 [101] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţătoriu 
vacant de clasa a II dela şcola confes. gr.-or. 
din Mohu, protopresbiteratul Sibiiului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt :
1. Salariu anual 600 corone solviţi din 

cassa bisericei în rate lunare anticipative.
2. Relut de cuartir 40 cor. şi 2 stângini 

de lemne.
3. Folosinţa jumătate din grădina şcolară.
Dela concurenţi se cere a se presenta

în comună în vre-o Duminecă său sărbătore 
înainte de alegere spre a-’şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, având ca învăţătoriu con
fesional a ţină strana în biserică şi a instrui 
pe elevii şcolari în cântări.

Concurenţii au a-’şi aşterne petiţiunile 
lor instruite în sensul legilor din vigóre la 
prea onoratul oficiu protopresbiteral gr.-or. 
în Sibiiu în terminul deschis.

M o h u ,  în 18 Iuniu 1901.
Of i c i  ul  p a r o c h i a l :

loan Slâvescu
paroch şi preşedinte.

Nr. 687.
Cu ştirea şi consensul subscrisului.
S i b i i u ,  18 Iuniu, 1901.

I. Papiu
protopresbiter.

Nr. 292/1901 [98] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

comuna N a d e ş a  r o m â n ă ,  protopresbitera
tul Reghinului, se publică concurs în foia 
„Telegraful Român“ cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foia numită.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. privitóre la 
stabilirea congruei.

Suplicele concursuali, compuse după le
gile în vigóre, sunt a se adresa subscrisului 
p. u. Reghinul săsăsc.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Reghi
nului.

R e g h i n ,  15 Iuniu 1901.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Galactioii Şagău
protopresbiter.
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